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Кан флік ты па між кра і на мі і 
ўнут ры кра ін мо гуць вы ра шыц-
ца, ка лі ба кі зной дуць у ся бе 
агуль ныя каш тоў нас ці. Ме на-
ві та на гэ тым ба зі ру ец ца кан-
цэп цыя аль тэр на тыў най дып-
ла ма тыі Мі ха і ла МАР ГУ ЛІ СА, 
прэ зі дэн та рэ лі гій ных ар га ні за-
цый «Ду хоў ная дып ла ма тыя» і 
«Хрыс ці ян скі мост», га на ро ва га 
кон су ла на шай кра і ны ў шта це 
Фла ры да.

Пад час апош ня га пры ез ду ў Бе-
ла русь Мі ха іл Мар гу ліс су стрэў ся з 
Аляк санд рам ВАЛ КО ВІ ЧАМ, пісь-
мен ні кам, рэ дак та рам брэсц ка га 
ра ён на га края знаў ча га аль ма на ха 
«Аст ра ме чаў скі ру ка піс». З ім яны 
даў нія сяб ры. Па зна ё мі лі ся ў 2004 
го дзе, ка лі Мі ха іл Мар гу ліс пры ехаў у 
Брэст, су пра ва джа ю чы на гіс та рыч-
ную ра дзі му ўра джэн ца Сто лін шчы-
ны — мі сі я не ра Алек са Ле а но ві ча. 
Та ды Аляк сандр Вал ко віч за пра сіў 
Мі ха і ла Мар гу лі са на ін тэр в'ю, пад-
час раз мо вы вы спе ла ідэя на пі сан ня 
су мес най кні гі аб раз віц ці Бе ла ру сі, 
хрыс ці ян скіх каш тоў нас цях, ма ра лі 
з пунк ту гле джан ня пра па вед ні ка і 
атэ іс та. Пра ца над кні гай пра цяг ва-
ец ца і за раз.

Ра зам з Аляк санд рам Вал ко-
ві чам на су стрэ чу з аме ры кан скім 
гос цем на кі ра ва лі ся і ка рэс пан дэн ты 
«Звяз ды». Мі ха іл Мар гу ліс па га дзіў-
ся рас ка заць нашым чы та чам пра 
сваю тэ о рыю мір на га су іс на ван ня 
кра ін, укра ін скі кан флікт, сут насць 
хрыс ці ян ства, аса біс тае стаў лен не 
да Бе ла ру сі і бе ла ру саў.

— Мі ха іл Зі ноў е віч, як вы прый-
шлі да кан цэп цыі ду хоў най дып-
ла ма тыі?

— У 1991 го дзе ар га ні за ваў пер-
шы афі цый ны ві зіт лі да раў аме ры-
кан скіх хрыс ці ян у Са вец кі Са юз. Мы 
па бы ва лі ў Вяр хоў ным Са ве це, КДБ, 
Ака дэ міі на вук, Са ве це Мі ніст раў. У 
Крам лі нас пры няў Мі ха іл Гар ба чоў, 
Прэ зі дэнт Са вец ка га Са ю за. Та ды 
я рас ка заў яму пра сваю ідэю: ра-
шаць унут ра ныя і знеш нія кан флік-
ты не тра ды цый ны мі ме та да мі, а з 
да па мо гай ду хоў ных каш тоў нас цяў 
кан флік ту ю чых ба коў. На прык лад, 
му суль ма нін і хрыс ці я нін па він ны 
знай сці ў Біб ліі і Ка ра не ідэн тыч ныя 
мес цы, якія га во раць пра мір, лю боў, 
уза е ма па ра зу мен не па між людзь мі. 
А Гар ба чоў у ад каз ска заў: «Для мя-
не гэ та гу чыць ута піч на, але, ду маю, 
у бу ду чы ні гэ та бу дзе дзей ні чаць». 
Так яно і атры ма ла ся. Мы бы лі ў 56 
кра і нах. У мно гіх мес цах ме лі маг-
чы масць спы ніць кан флікт — гэ та 
бы ло ў В'ет на ме, част ко ва ў Із ра і лі, 
част ко ва ў Кам бо джы. Мы ста ра ем-
ся пры кла даць на ма ган ні, каб вы-
зва ліць не ка то рых лю дзей з тур маў, 
імк нём ся рас тлу ма чыць зна чэн не 
хрыс ці ян ства.

Боль шасць хрыс ці ян у све це жы-
ве ад на вед ван ня да на вед ван ня 
царк вы. Аме ры кан скае хрыс ці ян-
ства — на ту раль на, не ўсё, але ў 
мно гім — ін шае. У Аме ры цы хрыс-
ці я не — не толь кі рэ лі гій ная гру па. 
Іх у нас больш за 180 міль ё наў. Гэ та 
па лі ты кі, біз нес ме ны, эка на міс ты, 
на ву коў цы... Мы заў сё ды га во рым, 
што хрыс ці ян ства — гэ та не рэ лі гій-
ны фа на тызм, гэ та шы ро кае жыц-
цё. Мож на вы ка зац ца пар тый ным 
сло вам — ідэа ло гія, хоць гэ та і не ў 
поў ным сэн се яна.

Мне Прэ зі дэнт ва шай кра і ны не-
ка лі ска заў: «Майкл, я ра зу мею, гэ-
та ўсё доб ра, але вы ж ве да е це, як 
час та ў све це лю дзі вы ка рыс тоў ва лі 
рэ лі гію для пры крыц ця па лі тыч ных 
кан флік таў». Так, і за раз вы ка рыс-
тоў ва юць. Але я маю на ўва зе не ўсю 
рэ лі гію, а толь кі тое, што рэ аль на 
мае мес ца быць. Я не ка жу пра не-
ка то рыя на кі рун кі іс ла му, які за раз 
за няў агрэ сіў ную па зі цыю, не ка жу 
пра на мі наль нае хрыс ці ян ства, я ка-
жу пра аме ры кан скае пра тэ станц-
ка-еван гель скае хрыс ці ян ства. Ду-
маю, што наш ду хоў ны рух атры маў 

ува саб лен не ў жыц ці і шмат ра зоў 
спы няў кан флік ты.

— Вы на ве да лі больш чым паў-
сот ні кра ін, пра па ве да ва лі хрыс ці-
ян ства, рас каз ва лі пра сваю кан-
цэп цыю ду хоў най дып ла ма тыі. 
На коль кі ўспры ма юць яе звы чай-
ныя лю дзі, ідэя гэ тая ўсё ж та кі 
не каль кі нерэальнае...

— Ка лі Жуль Верн пі саў пра жа-
лез ных пту шак і пад вод ныя лод кі, 
усе на зы ва лі гэ та фан та зі яй. Але 
сён ня ля та юць са ма лё ты, лод кі па-
гру жа юц ца на дно акі я на. Усё мо жа 
стаць рэ аль нас цю. На ша кан цэп цыя 
ўжо не цал кам ута піч ная, бо сён ня 
дып ла ма там ужо не ве раць. А мы 
ні ко лі ні чо га не про сім, ні чо га нам не 
па трэб на. Па лі ты кі ра зу ме юць гэ та і 
да вя ра юць нам.

— Не ма гу не ўзга даць пра 
Укра і ну. Вы бы лі на Май да не. Якія 
на ма ган ні вы пры кла да лі, каб спы-
ніць гэ ты кан флікт?

— Ча сам у мя не бы вае ін ту і цыя 
на ней кія тры вож ныя па дзеі ў све-
це. Я ад чу ваў, што неш та та кое ад-
бу дзец ца ва Укра і не і па пя рэдж ваў 
аме ры кан цаў: «Не бу дзі це лю дзей, 
да ча кай це ся вы ба раў, праз год Яну-
ко ві ча не схо чуць...» Але яны пад а-
хвоч ва лі ма ла дых лю дзей, пла ці лі 
ней кія гро шы. Вы ні кам уся го гэ та га 
стаў бунт.

Я су стрэў ся два ра зы з Яну ко ві-
чам, адзін раз я шчы ра яму ска заў: 
«Вік тар Фё да ра віч, у мя не та кое ад-
чу ван не, што вы спя вае бунт і бу дзе 
кроў». А ён мне: «Вы ў Аме ры цы, 
да лё ка, а Укра і на мя не лю біць». Яго 
па моч ні кі пры ду ма лі яму та кую кра і-
ну, якой не бы ло ў рэ аль нас ці.

Ка лі ж па чаў ся Май дан, я і аме ры-
кан цаў пра сіў, і з па слом аме ры кан-
скім у Кі е ве раз маў ляў: не трэ ба за-
во дзіць лю дзей, мо ладзь на стро е на 
на цы я на ліс тыч на і бу дзе да бі вац ца 
свай го, а не слу хаць вас. Не ка то рыя 
мя не слу ха лі, але змя ніць ход гіс то-
рыі бы ло ўжо не маг чы ма.

Я са праў ды быў на Май да не, ка лі 
хрыс ці я не кі да лі бу тэль кі з за паль-
най су мес сю і ка за лі блюз нер скія 
рэ чы: маў ляў, ка лі б Хрыс тос быў 
тут, ён бы так са ма кі даў бу тэль кі. 

Грэх та кое ка заць. Гэ та быў бунт, 
звяр жэн не за кон на вы бра на га прэ-
зі дэн та. Са праў ды, бы лі пад ста вы 
яго зняць, але не та кі мі ме та да мі.

— Вы кан суль ту е це аме ры кан-
скі ўрад, Кан грэс, асноў ва ю чы ся 
на прын цы пах ду хоў най дып ла-
ма тыі. На коль кі яны ад кры ты для 
гэ та га? Ці пры слу хоў ва юц ца да 
ва шых па рад? Бо ўсё ж та кі Аме-
ры ка — кра і на, якая ва ўсім све це 
за рэ ка мен да ва ла ся бе як агрэ сіў-
ная дзяр жа ва...

— Аме ры ку ма ла хто ве дае, асаб-
лі ва тут. Аме ры ка — гэ та глы бо ка 
хрыс ці ян ская кра і на і... вяс ко вая: 
вель мі шмат фер мер скіх гас па да-
рак у нас. Пра яе мно гія ду ма юць, 
што гэ та, у пер шую чар гу, Уол-стрыт, 
віс кі і Аба ма. Гэ та ня пра віль на. У 
Аме ры цы лю дзі імк нуц ца пры трым-
лі вац ца хрыс ці ян скіх каш тоў нас цяў, 
да па ма гаць адзін ад на му, да па ма га-
юць за меж ні кам, лю дзям, якія толь-
кі па чы на юць жыць у гэ тай кра і не. 
У Аме ры цы пра ду гле джа на вель мі 
доб рая са цы яль ная да па мо га лю-
дзям бед ным, хво рым...

На конт ва ша га пы тан ня. Са праў-
ды, да мя не ста лі пры слу хоў вац ца. 
Апош нія 11 га доў мы імк нём ся пе-
ра ка наць аме ры кан скі Кан грэс, урад 
зро біць кро кі на су страч Бе ла ру сі. І 
да гэ туль ёсць санк цыі ў ад но сі нах 
да ва шых прад пры ем стваў, у той час 
ка лі ва ша кра і на мае па трэ бу ў аме-
ры кан скім рын ку. Праў да, не ка то рыя 
аб ме жа ван ні ўжо зня лі: у ад но сі нах 
да «Бе ла рус наф ты», ад на го ва ша-
га бан ка; за раз пла ну ец ца зняц це 
ін шых санк цый, па шы рэн не па соль-
стваў дзвюх кра ін. Гэ та знак та го, 
што пры слу хоў ва юц ца.

— Мі ха іл Зі ноў е віч, вы на ра-
дзі лі ся ва Укра і не, з лю боўю га-
во ры це пра Аме ры ку і аба ра ня е-
це ін та рэ сы Бе ла ру сі. Усё ж та кі, 
прад стаў ні ком яко га на ро да вы 
ся бе лі чы це?

— Мя не пы та юць: ча му Бе ла русь? 
Мя не вель мі мно га му на ву чыў мой ду-
хоў ны баць ка — Аляк сей Паў ла віч Ле а-
но віч, які меў бе ла рус кае па хо джан не. 
І не як па сту по ва я пра нік ся лю боўю да 
Бе ла ру сі: яна та кая не вя лі кая, сціп лая. 
Ёсць ня бач ныя ду хоў ныя ні ці... Шмат 
лю дзей я тут па лю біў — мне па да ба-
ец ца іх ду шэў насць, раз дум лі васць, 
па да ба ец ца іх па кор лі васць. У мя не 
шмат сяб роў тут: пісь мен нік Аляк-
сандр Мі хай ла віч Вал ко віч, кам па зі-
тар Ігар Лу ча нок, трош кі ве даў Ва сі ля 
Бы ка ва, Ула дзі мі ра Му ля ві на. Уво гу ле, 
лю боў жа не рас тлу ма чыш...

Як укра і нец, я сва бод на раз маў-
ляю па-ўкра ін ску, скон чыў Кі еў скі 
ўні вер сі тэт. Але не ма гу ска заць, што 
цал кам лі чу ся бе ўкра ін цам. У нас 
у сям'і вель мі шмат роз ных на цы я-
наль нас цяў: акра мя сла вян скіх, гэ та 
італь ян цы, аме ры кан цы, яў рэі, на ват 
лі тоў цы ёсць. Я не лі чу ся бе пры на-
леж ным да ней ка га ад на го на ро да, 
а ад чу ваю сваю пры на леж насць да 
ўсіх на ро даў, усіх лю дзей і не ці каў-
лю ся, да якой на цы я наль нас ці яны 
ся бе ад но сяць.

Вось ішоў я па Мін ску, а на су-
страч мне ідзе ба буль ка з лан ды-
ша мі. Я гля джу на яе, а яна мя не 
пы тае: «Ты што, ве да еш мя не, сы-
нок?» Ад каз ваю: «Так, трош кі ве-
даю». Па ды шоў і аб няў яе. Яна ста-
ла пла каць. Вось і ўся гіс то рыя пра 
маю лю боў да ва шай кра і ны. Тое ж 
са мае я ча сам ад чу ваю ва Укра і не, 
у Аме ры цы.

— То бок у ней кім сэн се вы — 
кас ма па літ?

— Так, у доб рым сэн се, дэ ма кра-
тыч ным. Кас ма па літ — які на ле жыць 
усім і жы ве для ўсіх.

— З'яў ля ю чы ся га на ро вым 
кон су лам Бе ла ру сі ў Фла ры дзе, 
як вы пра соў ва е це ідэю сяб роў-
ства па між Аме ры кай і Бе ла рус-
сю? Вы па ка за лі нам пра ект бе ла-
рус ка-аме ры кан ска га ганд лё ва га 
до ма...

— Гэ ты пра ект па куль што ў да лё-
кай перс пек ты ве. Што да сён няш няй 
пра цы, то мы цес на ўза е ма дзей ні ча-
ем з Пар кам вы со кіх тэх на ло гій — гэ-
та го нар Бе ла ру сі, ён вя до мы ва ўсім 
све це. Ня даў на ў Ма я мі мы прад ста-

ві лі іх аме ры кан скім біз нес ме нам. 
Сён няш нія клі ен ты Парка высокіх 
тэхналогій — гэ та і Mіcrosoft, і Coca-
Cola, і Amerіcan Aіrlіnes... Так са ма 
мы ар га ні зоў ва лі су стрэ чу ў го ра дзе 
Са ра со це Але га Краў чан кі, кі раў ні ка 
ўпраў лен ня Аме ры кі пры МЗС Бе ла-
ру сі, з аме ры кан скі мі біз нес ме на мі. 
Мы імк нём ся пры цяг нуць ува гу да 
Бе ла ру сі аме ры кан скіх кам па ній, 
бан каў, каб яны ўва хо дзі лі ў яе эка-
на міч ную сіс тэ му.

— У чым мэ та ва шай ця пе раш-
няй па езд кі ў Бе ла русь? Учо ра вы 
ра зам з ка ман дай аме ры кан скіх 
бас кет ба ліс таў па бы ва лі ў дзі ця-
чым до ме для дзя цей-ін ва лі даў і 
ма ла дых ін ва лі даў у Чэр ве ні...

— Мы і ін шыя бе ла рус кія дзі ця-
чыя да мы на ве да лі. Бы лі ў Го ме лі, 
у до ме для дзя цей, якія на ра дзі лі ся 
з ан ка ла гіч ны мі за хвор ван ня мі, бы-
лі ў Ві лей цы, бы лі ў Чэр ве ні, дзе 70 
дзя цей з 293 — не ру хо мыя. Да рэ чы, 
з на мі там быў да стат ко ва вя до мы 
аме ры кан скі кан грэс мен Сты вен 
Пірс, яко га я ўга ва рыў па ехаць з на-
мі ў Бе ла русь.

Уво гу ле, гэ тая па езд ка — яшчэ 
адзін крок на шля ху да па ляп шэн-
ня ад но сін па між Аме ры кай і Бе ла-
рус сю. Не толь кі па лі ты кі па він ны 
пра соў ваць уза е ма ад но сі ны па між 
кра і на мі, але і мы са мі.

За раз век вы со кіх тэх на ло гій, 
лю дзі з да па мо гай ін тэр нэ ту ста лі 
блі жэй шы мі адзін да ад на го. Ду маю, 
што на ша па езд ка бы ла вель мі важ-
най: гэ та ду хоў ная дып ла ма тыя праз 
спорт. У нас бы ло дзве гуль ні: у Мін-
ску і Ма гі лё ве. У Мін ску мы прай-
гра лі, у Ма гі лё ве вый гра лі. У вы ні ку 
пе ра маг ла друж ба.

— Вы з'яў ля е це ся пра фе са-
рам лі та ра ту ры, пісь мен ні кам. А 
бе ла рус кія ма ты вы ад люст роў-
ва юц ца ў ва шай лі та ра тур най 
твор час ці?

— Больш у жур на лісц кай. Пі шу па 
вы ні ках сва іх па ез дак у Бе ла русь — 
пра яе раз віц цё, да сяг нен ні.

Ка лісь ці ваш Прэ зі дэнт ска заў: 
«Спа дар Мар гу ліс, мы вы бра лі наш 
шлях. Маг чы ма, ён не най леп шы, маг-
чы ма, на ім бу дзе шмат па мы лак, але 
гэ та наш шлях. Мы не хо чам быць пры-
дат кам ні да Ра сіі, ні да Аме ры кі, ні да 
ней кай ін шай кра і ны. Мы хо чам быць 
са ма стой ны мі і сяб ра ваць з усі мі». Са-
праў ды, ня ма раю на Зям лі, ня ма яго 
і ў Бе ла ру сі, ня ма яго і ў Аме ры цы, 
хоць там і кам форт на жыць. Але кож-
ны з нас мо жа па бу да ваць рай у сва ім 
сэр цы. Я заў сё ды ка жу, што гро шай і 
лю бо ві ні ко лі не бы вае шмат. Гро шай, 
каб усім да па маг чы, у нас не хо піць, 
але лю боў сваю мы мо жам даць. І, на 
маю дум ку, гэ та ад на з са мых вя лі кіх 
мэт. Ка лі я па мру ў той мо мант, як бу ду 
да па ма гаць не ка му, я бу ду шчас лі вы. 
Уво гу ле, кож ны ча ла век, на ват ка лі ён 
дрэн ны, ста не трош кі леп шым, ка лі вы 
ска жа це яму доб рыя сло вы.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.

АЛЬ ТЭР НА ТЫЎ НАЯ ДЫП ЛА МА ТЫЯ 
МІ ХА І ЛА МАР ГУ ЛІ СА

Агуль ныя каш тоў нас ці як спо саб знай сці па ра зу мен не

ДА ВЕД КА
Ба га слоў, пра па вед нік, пісь мен нік, док тар лі та ра ту ры Мі ха іл (Майкл) 

Мар гу ліс на ра дзіў ся ў Кі е ве, ад нак у 70-х га дах эміг ры ра ваў у Злу ча ныя 
Шта ты, дзе пры няў пра тэ стан тызм. З'яў ля ец ца аў та рам но вай ду хоў на-
па лі тыч най кан цэп цыі «ду хоў ная дып ла ма тыя». У яе асно ве — пе ра адо-
лен не кан флік таў унут ры кра ін і па між кра і на мі з да па мо гай ду хоў ных 
каш тоў нас цяў кан флік ту ю чых ба коў. Шмат га доў Мі ха іл Мар гу ліс пра-
ца ваў па за штат ным экс пер там па Ус ход няй Еў ро пе з аме ры кан скі мі 
се на та ра мі Джэ сі Холм сам і Мар кам Хэт філ дам. Вя до мы яго па лі тыч ныя 
ар ты ку лы «Аме ры цы па трэб ны но выя сяб ры», «Дэ гра да цыя аме ры кан-
скай дып ла ма тыч най шко лы», «Та та лі та рызм лі бе ра ліз му», «Як ра зу мець 
сва бо ду».

Су стра каў ся з 5 прэ зі дэн та мі ЗША: Джы мі Кар тэ рам, Ро наль дам 
Рэй га нам, Джор джам Бу шам, Бі лам Клін та нам і Ба ра кам Аба мам. А 
так са ма з прэ зі дэн там СССР Мі ха і лам Гар ба чо вым, прэ зі дэн там Укра і-
ны Вік та рам Яну ко ві чам, прэ зі дэн там Кыр гыз ста на Аска рам Ака е вым... 
Мі ха іл Мар гу ліс да во лі час та пры яз джае ў Бе ла русь і з асаб лі вай па-
ва гай ста ві ца да шля ху раз віц ця, які аб ра ла на ша кра і на. Вя до ма вы-
каз ван не гэ та га ча ла ве ка пра бе ла ру саў, якое гу чыць так: «Вас жыц цё 
на ву чы ла цяр пен ню, а цяр пен не на ву чы ла вас жыць». Мі ха іл Мар гу ліс 
не ад на ра зо ва су стра каў ся з Прэ зі дэн там на шай кра і ны Аляк санд рам 
Лу ка шэн кам.

«Мы бы лі ў 56 кра і нах. 
У мно гіх мес цах ме лі 
маг чы масць спы ніць 
кан флікт — гэ та бы ло 
ў В'ет на ме, част ко ва ў Із ра і лі, 
част ко ва ў Кам бо джы».
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Міхаіл МАРГУЛІС (злева) з Аляксандрам ВАЛКОВІЧАМ — даўнія сябры.


